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Природните науки в образованието

ИНФОрМАЦИЯ ЗА СпЕЦИАЛНОСТИТЕ  
В ОБЛАСТТА НА прИрОДНИТЕ НАУКИ  

В СОФИЙСКИЯ УНИВЕрСИТЕТ  
„СВ. КЛИМЕНТ ОХрИДСКИ“

ФАКУЛТЕТ пО ХИМИЯ И ФАрМАЦИЯ

1. Химия
първите български уни вер ситетски курсове по неорганична и органична химия се 

четат още през втората учебна 1889/1890 г. в новосформираното Физико-математи-

ческо отделение на университета (тогава висше училище). първите пре по да ва тели 
са проф. никола добрев и проф. пенчо райков, получили обра зо ва ни е то си в Йена, 
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Женева и Лайпциг. в продължение на повече от четири десетилетия единствено тук 
се обучават специалисти с висше образование по химия. окончателното оформяне 
на основните катедри, които съществуват и досега, става през 1925 г. от тази година 
пълноценно функционират катедрите: неорганична химия, аналитична химия, орга-

нична химия, Физикохимия, органична химична технология и неорганична химична 
технология. След края на втората световна война специалност „Химия“ се разраства 
значително, като броят на студентите се увеличава и химическото образование става 
едно от най-престижните и търсените у нас. през 1962 г. Физико-математическият 
факултет се разделя на три факултета и химическото висше образование се съсре-

доточава в самостоятелния Хи ми чески факултет. през 1973 г. се създава катедра по 
методика на обучението по химия, днес учебно-научна лаборатория по химическо 
образование и история и философия на химията, а през 1983 г. – Лаборатория по 
инженерна химична физика, катедра по инженерна химия.

през вековната си история в Химическия факултет са преподавали и тво рили 
плеяда учени химици със световна известност: акад. димитър ива нов – създател 
на българската школа по органична химия, постигнал за бе лежителни резултати в 
областта на органометалните съединения; проф. за хари караогланов – създател 
на първата в европа самостоятелна катедра по аналитична химия (1924), оставил 
името си свързано с електрохимичната ки не тика; проф. иван Странски и акад. 
ростислав каишев – създатели на бъл гар ската физикохимична школа и на теорията 
на кристалния растеж; акад. алек сей Шелудко – създател на българската колоид-

химична школа; акад. Геор ги близнаков – с постижения в неорганичния катализ и 
кристализацията в присъствие на примеси, проф. димитър баларев, проф. никола 
пенчев, проф. асен златаров.

през 2012 г. Химическият факултет се преобразува във Факултет по химия и 
фармация с решение, обнародвано в бр.16 на дв/24.02.2012 г.

Факултетът по химия и фармация е равноправен и желан партньор на големи-

те све товни центрове за химически науки и образование. преобладаващата част 
от преподавателите на факултета са специализирали, работили и преподавали в 
известни университетски центрове в европа и америка. научните им трудове се 
публикуват в най-реномираните специализирани научни издания и намират широк 
отзвук в научната литература.

и днес основна специалност на Факултета по химия и фармация е специалността 
„Химия“. приемът в специалността се осъществява след успешно положен кандидат-

студентски изпит. курсът на обучение е четиригодишен (за редовно обучение) или 
петгодишен (за задочно обучение) с придобиване на образователно-квалификационна 
степен „бакалавър“ и възможност за продължаване на обучението в магистърски 
програми за придобиване на образователно-квалификационна степен „магистър“.
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2. Екохимия
завършилите специалността са подготвени за: (а) основни видове професионал-

на дейност: научно-приложни изследвания в областта на аналитичната химия на 
околната среда, екологията, опазването на околната среда, екометрията, токсикохи-

мията, агрохимията, хидрохимията, атмосферната химия, безотпадните химични 
технологии; (б) специализирани видове професионална дейност: технологична 
дейност по организиране и обслужване на мрежи за мониторинг на различни 
обекти от околната среда и събиране на надеждни данни от тези мрежи. контрол 
и оценка на антропогенните влияния в национални и районни агенции по опазва-

не на околната среда, в хигиенни институти, съобразно европейските директиви, 
оценка на риска и управление на екстремни екологични ситуации.

3. Компютърна химия
Спе ци ал но ст та е на со че на към ба зисна та подго товка на студенти те в об ла ст та 

на хи ми я та и свър за ни те с нея ас пекти на ко мпютърни те на уки. Спе ци алисти те 
с квали фи ка ци он на ха ракте ристи ка „ба ка лавър по компютърна хи мия“ ще бъ дат 

Старият Физико-математически факултет със специалността „Химия“
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подготве ни да извъ ршват изсле до ва те лс ка, техно ло гично-внед ри те лс ка, анали тична 
и произ во дстве на дейност глав но в хи ми я та, фарма цевти ка та, би отехно ло ги ите, 
на но техно ло ги ите, информатиката и еколо ги я та.

4. Ядрена химия
Целта на тази образователно-квалификационната степен е подготовката на 

квалифицирани специалисти химици със задълбочени специфични познания и 
умения в областта на радиоактивността и ядрената химия, способни да се реали-

зират професионално в страната и в чужбина и да продължат образованието си. 
завършилите специалността са подготвени за: (а) Основни видове професионална 
дейност: участие в изследователска, технологично-внедрителска, аналитична 
и производствена дейност в областта на химията и по-конкретно в областта на 
ядрената химия; (б) Специализирани видове професионална дейност: решаване 
на химични и радиохимични проблеми при извеждане от експлоатация на ядрени 
съоръжения, преработка и съхранение на радиоактивни отпадъци; участие във 
фундаментални и научно-приложни изследвания, разработване и внедряване на 
нови и усъвършенстване на съществуващи технологии и производствена дейност в 
получаването и приложението на радиоизотопи, белязани съединения и радиофар-

мацевтични препарати в областта на ядрената химия и радиохимията, радиационна-

та химия, радиоекологията, биологията, физиката, медицината, селскостопанските 
и техническите науки, геологията; разработване, усъвършенстване, адаптиране 
и приложение на нови и съществуващи методи за анализ и охарактеризиране на 
радиоактивни изотопи и белязани съединения в природни и техногенни продукти.

5. Химия и физика
в специал ност та се подго твят учите ли по хи мия и фи зи ка (и двете ка то първа 

специал ност). Срокът на об учение е 4-го ди шен за ре довно об учение. придобива 
се об ра зо ва телна та степен „ба ка лавър  – учител по хи мия и фи зи ка“, коя то да ва 
въ змож ност да се препо да ва хи мия, фи зи ка и ин те грира ни те пред ме ти в ку лтур-
но-образова телна та област „Човекът и приро да та“. задълбо че на та подго товка на 
завършили те специал ност та „Химия и фи зи ка“ им по зволя ва да се ре али зи рат и в 
обла сти, не свър за ни с препо да ва не в сред но то учили ще.

6. Химия и информатика
в специал ност та се подго твят учите ли по хи мия и ин форма ти ка (и двете ка то 

първа специал ност). Срокът на об учение е 4-го ди шен за ре довно об учение. придо-
би ва се об ра зо ва телно-квалификационната степен „ба ка лавър – учител по хи мия 
и информа ти ка“. Спе циал ност та е съоб ра зе на с но ви те изис квания на об учение в 
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сред но то учили ще и необхо ди мост та от ви со коквали фи ци ра ни кадри в област та 
на ин форма ти ка та. завърши ли те специал ност та мо гат да се ре али зи рат и в други 
обла сти,   свър за ни с хи мия и ин форма ти ка. за та зи цел в учеб на та програма са 
вклю че ни ин тердисци плинарни курсо ве, ко ито студенти те мо гат да изуча ват по 
же ла ние и ко ито да ват значи телна възмож ност за реали за ция из вън препо да ва не то 
в сред но то учили ще.

7. Инженерна химия и съвременни материали (с частично обучение на 
английски език)

завършилите специалността придобиват специфични знания и умения за: 
извършване на материални и енергийни баланси; анализ и контрол на основни 
химични процеси; синтез и охарактеризиране на свойствата на материали; форму-

лиране и охарактеризиране на сложни по структура и състав химически продукти. 
завършилите тази специалност могат да: продължат обучението си в магистърски 
програми; да работят в държавни и фирмени научноизследователски институти, 
висши училища, производствени предприятия; да развият собствен бизнес в об-

ластта на синтеза и обработката на чисти и свръхчисти вещества, нови материали 
(полимерни, метални, керамични и композитни материали), формулиране на баг-

рила, лекарствени вещества, хранителни продукти.

8. Фармация
С тази нова специалност се възстановява висшето фармацевтично образование 

в Софийския университет „Св. климент охридски“. Специалността се гради върху 
старата университетска традиция в тази област и върху новите научни постижения, 
които катедрите на факултета имат в областта на фармацевтичната и медицинската 
химия и биофизикохимия, както и в областта на съвременното материалознание и 
нанотехнологиите. Фармацията е регулирана професия с особен режим и всички 
специални условия за пълноценна реализация на специалността са изпълнени в 
пълна степен.


